

'सरीज - स्मृति': एक शोक गीत

निराला की लहजु - सार्द कविता 'सरीज-स्मृति' शोक गीत की शैली में रचित है, जिसमें उन्होंने सरीज के असमय देहावसान से उत्पन्न कसब शोकमयी भावनाओं को 'एलेजी' (Elegy) के गुण-गंध से संयुक्त कर उपस्थित किया है। इसमें जीवन के कठोरे स्वार्थ से अदृष्ट कवि का भावबोध इतना गहरा और मार्मिक है कि पाठक का मन बरबस अभिभूत हो जाता है। अनुभूतियों की इतनी मार्मिक अतिशयता और उनका ऐसा शुला तथा ठेकाक प्रकाशन अत्यन्त प्रायः दुर्लभ ही है। रचना का विषय एवं उसका भाव-संयोजन अपना पृष्ठ-पद्य अपनाकर इस तरह चले हैं कि कविता प्रभावान्वित की दृष्टि से अप्रतिम ही गई है। (कुछ समीक्षकों की दृष्टि में इस कविता में एकात्मिकता का अभाव है, किन्तु सच पूछा जाए तो इस कविता के कथ्य की भावभूमि इतनी सर्वगामी थी कि कलात्मक सजगता के लिए पूरा अवकाश रह जाना ही स्वाभाविक रहता और रूप - गहन के प्रति अतिशय असर्कल विषयकस्तु की प्रकृति के अनुकूल है भी लेने।)

'सरीज-स्मृति' की लिखी का सर्वोष्ठ शोकगीत कहने की अपेक्षा अतिशय शोकगीत कहना अधिक उपयुक्त होगा। सर्व-श्रेष्ठता में कहीं न कहीं तुलनात्मकता अवनिर्दिष्ट है, पर 'सरीज-स्मृति' के समतुल्य कोई रचना न तो प्राचीन काव्य में है और न आधुनिक काव्य में। शोकगीत की

विद्या ही विन्दो के लिए नहीं है। भारतीय सांस्कृतिक परंपरा में शोक करण - रस का स्थायी भाव स्वीकृत है। किन्तु हम यह भी तो जानते हैं कि भवभूति के कथन " एको रसः करण एव " के वाक्यवाद करण रस भारतीय काव्य का जीवा रस ही रहा है। विरह के प्रसंग में जब शोक अभिगच्छता हुआ है तो वह श्रृंगार का छपांग बन गया है, करुणा की उदात्तता तक वह नहीं पहुँच पाया। दूसरी बात, प्रिया के अतिरिक्त किसी अन्य नायि-रूप की काव्य का विषय ही कवियों ने आमतौर पर नहीं बनाया, और यदि बनाया भी तो उसके जीवन की चर्चा की, मरण की प्रशंसा नहीं, और मरणोपरान्त श्रद्धाओं को श्रद्धांजलियाँ अर्पित करने की एवं सामाज्यों को सुला देने की नीति प्रचलित थी। यों तो वास्तव्य का आधुनिक काव्य में अल्प मात्रा में चित्रण हुआ, यदि कहीं वह कूट भी तो पुनः - केन्द्रित होकर। स्वर ने भी विशुद्ध कृष्ण की ही अपनी वास्तव्यमयी श्यना का केन्द्र बनाया, विशुद्ध शब्दा को नहीं। पुरुष प्रधान मध्यकालीन दृष्टि क्रमशः परिष्कृत होती हुए भी निरालय के काल तक इतनी परिष्कृत नहीं हुई थी कि पुत्री को पुनः का स्थापक स्थापनापन्न मान लें, इसीलिए पुत्री - केन्द्रित " सरोज - मृगति " को न केवल अतिशय श्यना माना गया है बल्कि समस्त भारतीय कवि दृष्टि एवं सांस्कृतिक सामाजिक परंपरा को देखते हुए एक विलक्षण कृति मानी गई है। बालिका की काव्य - विषय बनाने का प्रोत्साहन प्रयास स्वर्गीय सुभद्रा कुमारी जीलान ने भी किया था। कोई दसक वर्ष पूर्व स्वर्गीय

नामक एक संकलन प्रकाशित कराया था, परंतु अंग्रेजी-बोलने के वास्तविक मुकदमे और अंग्रेजी और चैत की 'शक्ति' की ली, 'सरोज-स्मृति' से कथमपि तुलनीय नहीं है।

श्री सुमित्रा नंदन चैत ने भी एक पुनीत। प्रितपालित। कथा की आधार बनाकर उसके आकाशमक निधन पर हार्दिक शोक व्यक्त करते हुए "शक्ति की ली" "सरोज-स्मृति" से कथमपि तुलनीय नहीं है।

'सरोज-स्मृति' की मास्य शोक गीत कहना भी अत्यय ऐसा जान पड़ता है। यह ठीक है कि पूरी सरोज का असामयिक निधन ही निराला की इस व्यथा की प्रेरणा है, लेकिन इसमें जो व्यंग्य है, जो संदर्भ - कथा है, जो आह्वान है, उन सबकी सम्मिलित मात्रा शोक से कहीं अधिक है।

निराला और सरोज का संबंध आख्यान: पितृ-पुत्री का संबंध है, किन्तु निराला निराला की यह आत्मजा उसके लिए मात्र पुत्री नहीं है, सौतेली संभ्रा नहीं है, अपितु विधु निराला के तथाकथित गार्हस्थ्य जीवन में वह राग और क्रोध दोनों का कारण है। सरोज दिवंगता मनोरंज की जीवित प्रतिनिधि है, स्मृति है, श्रव्य के हृदय एवं अभाप के शोक की केन्द्रिय है। वही दायित्व है, वही कौशल है, वही कर्तव्य की प्रेरणा है, वही संदर्भ की परिणत है, एकाकी जीवन का आधार भी वही है, इसीलिए उसका निधन परिवार के किसी सदस्य का चला जाना नहीं है, बल्कि परिवार के केन्द्र का टूट जाना है। सरोज का अन्त इस तरह असमय नहीं भरी होती तो संभवतः निराला अपने निर्वन्ध न हुए होते, अपने उद्दाम न हुए होते और अपने पिछले न हुए होते। जिन की असामयिक देहांत ने निराला की

अकस्मीय है उनमें प्रथम है पत्नी का वंश और द्वितीय
है पुत्री का वंश। पत्नी के निधन ने उनके अंगार को
वंश में मिला कर दिया और स्त्री के निधन ने उनके
आत्मसंबंध को समूह-संबंध के साथ जोड़ दिया। पत्नी
मनोहरा की मृत्यु पैनी पीत के जिस कठोर अल्पकाल
द्विधन न कर सकी उसे पुत्री स्त्री के मृत्यु ने धर-
धर कर दिया। स्त्री के शब्दों में उसका मरण मरण
नहीं, ज्योतिः शरण-तरण, या और कवि निराला जिसके
लिए स्त्री जीवन कविता थी उसका ज्योतिस्तरण आश्रय
की उदात्त बना गया। उनके अंधकारानुत्पन्न पथ के लिए
'स्त्री-महति' ज्योतिष्कारी बन गई। स्त्री के लिए निराला
पिता ही नहीं माता भी थे और मातृ-वैचित्र्य इस पुत्री
के लिए निराला की वह सब कुछ करणीय-अकरणीय
करना पड़ा है जो एक सामान्य पिता के नियति में
नहीं होता, पर उससे भी बड़ी बात है निस्संगता के
साथ इस अंधकारानुत्पन्न निराला की पाठकों तक संवेष्टित
कर देना अपनी लैरकनी से सुकरी पुत्री का स्वप-वर्णन
एवं सुहाग गति में उसकी पहली मैत्र्य सजाने का अनुभव
का वर्णन ऐसे प्रसंग है जिसकी अपेक्षा किसी भारतीय
कवि से सहज संभव नहीं कवि और पिता एक-दूसरे
की जगह ले लेते हैं। पिता स्त्री के जीवन का
चिन्तन न कर पाता, वह कवि ने किया। निस्संगता
या पिता को पुनर्जीवित कर अपनी से अलग
उसे स्वतंत्र यत्ना प्रदान कर देना यदि श्रेष्ठ कविता
की पहचान है तो 'स्त्री-महति' श्रेष्ठ कविता है।



निस्संगता का उत्कृष्टतम उदाहरण है। एक और शरीर के लिए कुछ भी न कर पाने का ज्ञानिकोद्य आत्मोद्य का सामान्य धरातल है, जो दूसरी ओर उसी जगत्कर्मी का अर्पण कर उसके नर्पण का प्रयास असामान्य करि- सुमिष्ट दुर्गि का उदाहरण है।

“श्रीज-स्मृति” के परिभक्त अंगों में “श्रीक” नहीं “विक्रान्त” का चिह्न है। एक कवि की सनातन विक्रान्त-जीवन-वापन के लिए मात्र कवि होने की परंपरा का अस्सास उस विक्रान्त की पुण्यकर्म में निराला के परिभक्त जीवन का संघर्ष भी है। बहुविध आवाजों में ऊँठकर भी न रहना उनके काव्य-व्यक्तित्व की अद्विष्टत कृष्टि-दुर्दीवता और जिजीविषा का प्राण है -

“दूरक के, हंसते हुए प्रवर - - - - - वह राण-कीशत।”

मध्य भाग में शरीर के शीघ्र के स्मृति-चित्र है, उनमें विक्रान्त है, वैयक्तिकता है और बीच-बीच में फिर उसी आत्म-संघर्ष के संकेत शेष -

“लिखता अगार गति सुकल है/
पास की नीचता हुआ वास।”

सवा साल की शरीर अब सवा

तीन साल की होनी है, तब गिराला के पास पुनर्विवाह
के प्रस्ताव आते हैं। गिराला का पुनर्विवाह का आसंभव
था। मंगलेश को के लिए पत्नी ले नहीं शुद्ध भी की
और उसके स्थान पर मला को के लकी के से विवाह
आ सकती थी। पुनर्विवाह का यह सारा प्रसंग नारकीस
है, खचना - संपूर्ण है और संपाद - आधुन है एक
दिन खेल-खेल में सरोज ने पिता की अन्ध कुंडली
काटने की और मंगली पिता की पत्नी के रूप में
अमंगली विभागा का आगमन एक गया। अन्यास ही
होकर उस धरना के संबंध में कपि की यह
चिन्ता - "तु वही संचित दुकड़ी पर," वही ही
अर्धपूर्ण है कुंडली पर सरोज का बैठ जाना कपि
के लिए संकेत बन गया, प्रतिक बन गया और
उस वही बह वही अपने पुनर्विवाह की चिन्ता से
पूर्ण मुक्त होकर लाकण्य - भार से धरधर के सरोज
के लिए धर-धर डूबने में व्यस्त हो गए। गिराला
का विवाह - प्रस्ताव संपन्न पुलिष्ठत काव्यकुशलों
के राई लिखून होता रहा। गिराला को का वही
यह प्रसंग न केवल उनकी व्यथा - क्या है, उसे
पिता की वही मरी लक्ष्मी भी है जो साधनों के
अभाव में वही के लक्ष्य पीले नहीं कर पाता, उसे
मनचाल धर-धर नहीं है पाता। उन दिनों जिन
मानसिक संघर्षों से गिराला गुजरे उनमें अंशभागी
बनने के लिए भी को नहीं था, अकेले ही
आरी पीड़ा की पीने के प्रयास में पीड़ा न

वाक्य व्यंज्य का रूप धारण कर लिया। विद्वानों का यह है कि 'सरोज-स्मृति' का यह अंश भाष्य भी उतना ही सार्थक है जितना रसा व्यनाकार के समय था। धन - धर्म, जाति - पुत्रा, शक्ति - रिकाम्य सबका स्वीकरण/पन कोष की आँखों के सामने स्थल होने लगा और सबकुछ इस ज्वालामुखी के कोष - अंतर्गत से पिघलकर लकाकार हो गया। उसी से विद्वानों की नई अवस्था होने कोष का अर्थ विद्वानों रूप और उसके नियामक सारे तत्व यदि किसी एक कविता में ढेर जा सकते हैं तो - 'सरोज-स्मृति' में सरोज का परिष्कृत परिणय इस समय के अनुसार एक सामाजिक क्रांति के अंतर्गत परिगणित हुआ और इस परिणय में निराला के मानस-जगत में भी नई क्रांतियों की धर निराला के भाव्य में ही शायद सामान्यता लिखी ही नहीं थी, सुख - शांति से जीवन बहा ले नहीं था। सरोज - धली गई, उन्नीस वर्ष की उम्र में - धली गई, लकाकी पिता को शून्य बनाकर।

यह कविता भाव -

संश्लेषण की दृष्टि से, भाव - शक्ति की दृष्टि से, भाव - सफलता की दृष्टि से अनन्य स्थान है। शोक जैसे वैयक्तिकता से मुक्त होकर एक कला - सत्य बन जाता है, उसे जानने और समझने के लिए इस कविता का धर- धर पाठ आवश्यक है। 'सरोज-स्मृति' इस दृष्टि से अनेक काव्य है।

निराला के भाव्य की यह पिंडवना ही थी जि
 उनकी लासली वैशेष्यः मृत्यु के लक्षणों नहीं, अर्थ-पिशानियों
 के लक्षणों दिन गई और वे अपने अभिमान अन्ध धर
 तम झंझु खाने के लिए पिपसा हो गए। उनके जीवन की
 दयनीयता तो तब पराकाष्ठा पर ही पहुँच गई अब अपनी
 पुत्री की मृतात्मा के तर्पण में उन्हें केवल गत कर्मों के
 अर्पण से ही संतुष्ट होना पड़ा। यही कारण है कि
 'सरोज-स्मृति' में एक और वैयक्तिक दुःखों की पराकाष्ठा
 पश्चात्ताप की अग्नि में धधकता पिता-हृदय और पुत्री की
 मृत्यु का ताप कलात्मकता की अमरता पाकर वर्णित है,
 तो दूसरी और विस्मयितियाँ, पिपसाओं और पिभीषिकाओं
 के प्रति एक ठोका ठोका आक्रोश, एक असहनीय जीवन
 दशा की सन्ने के लिए लाचार मानसिक अवस्था
 की अजीबोगरीब किन्तु सच्ची अभिव्यक्ति है। मरना
 चाहिए कि 'सरोज-स्मृति' निराला के कवि-जीवन
 की सबसे बड़ी छद्म छाय है।

निराला ने इस कविता में द्विर्गत
 सरोज की स्मृतियाँ एवं अपने निजी जीवन की
 पिंडवनाओं की अभिवात्मक रूप में उपस्थित किया है।
 रूप-विधान में शिल्पतात्मकता के साथ-साथ आत्मा
 भिव्यक्ति की प्रभुरता के कारण यह कविता
 अप्रत्याशित रूप से विलक्षण हो गई है। यही
 नहीं सामाजिक जीवन की विस्मयितियाँ, आर्थिक
 अज्ञान की धींगानुस्मृतियाँ, निराला प्रलाहित मानव की
 पिपसाओं के प्रति आक्रोश, असहनीय और ग्लानि

"कविता के रूप - रसिक"

की ऐसी उच्चल अभिव्यक्ति इस कविता में हुई है
जहाँ अभूतपूर्व ही अपने व्यक्तित्व के प्रति अतिगह्वर
अवैदिकता के साथ-साथ परंपरा के हेशकाल के
प्रति अपनी सज्जता भी कम आवश्यक नहीं है
कवि ने संपूर्ण कविता में अपने भावों-दुःखों की
अभिव्यक्ति में मानसिक वर्णों के उत्थान-पतन,
मानवीय अन्तर्संबंधों की पहचान में दुर्लभ - उद्भूत
विचारों के हीरे और लक्ष्मण-धरणी और अनुभावों
की उपार्थ की छोटी-छोटी किन्तु भावयुक्त पंक्तियाँ
देकर उसे एक नवीन प्रयोग से मंडित किया है मूल्य
की स्वीकृति, चेतना की सद्यतन गहराई से साथ ही
उपलब्ध हुआ कवि और अतीत के दृष्टे रूप, भाव्य
की अनाम थाता, वर्तमान के उगमगत पौध, व्यक्तित्व
की निर्वैयक्तिक साधना इस कविता की आत्मा में
अन्तः धाराओं के रूप में प्रवाहित हैं, जबकि
कविता का शरीर देशात्मा और लक्ष के विस्तृत प्रतिबुद्ध है
कविता अपनी गुणना में सर्वांग-स्मृति की समर्पित है
इस प्रकार पिता और दुष्टता के अन्तर्संबंधों की अव्यक्त
में अपनी आत्म-कथा की कथन-कथा के द्वारा
हिन्दी कविता को एक 'अमर' शोकगीत की अनुपम
भेंट देकर अपनी दुष्टता के प्रति जो प्रेमोपहार दिया
है वह वेदना की सौंस पाकर हिन्दी भास्कर
साहित्य में स्वर्गीय है कुल मिलाकर यह कविता
मात्र एक शोकगीत ही नहीं, उससे कुछ
अधिक है